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Краевое государственное казённое учреждение «Центр содействия семейному устройству детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, г. Арсеньева»

Дополнительное соглашение №1

к коллективному договору на период действия с 20.03.2019г. по 19.03.2022г., зарегистрированному 17.06.2019 года департаментом труда и социального развития Приморского края №20/6090
г. Арсеньев
В соответствии со статьёй 44 Трудового кодекса Российской Федерации, на основании собрания коллектива работников краевого государственного казенного учреждения «Центр содействия семейному устройству детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, г. Арсеньева» с целью приведения отдельных условий коллективного договора в соответствии с требованиями Трудового Кодекса Российской Федерации, стороны социального партнерства в лице директора государственного казенного учреждения «Центр содействия семейному устройству детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, г. Арсеньева» Щура Альбины Владимировны, действующий на основании Устава и представителя работников, в лице председателя Совета Учреждения Антонюк Ольги Александровны, действующий на основании решения собрания коллектива работников от 20.03.2019 г. № 1, приняли решение о внесении следующих изменений в коллективный договор:

1.1. Пункт 6.3. Раздела 6 «Оплата и нормирование труда» коллективного договора изложить в новой редакции:

 «Минимальный размер оплаты труда устанавливается одновременно на всей территории Российской Федерации Федеральным Законом.

Минимальный размер оплаты труда, установленный Федеральным Законом, обеспечивается организациями, финансируемыми из бюджетов субъектов Российской Федерации, за счет средств бюджетов субъектов Российской Федерации.
Месячная заработная плата работника, отработавшего за этот период норму рабочего времени и выполнившего нормы труда (трудовые обязан​ности), а также при невыполнении нормы труда согласно ст. 155 ТК РФ, а также работников, принятых на неполную рабочую неделю, не может быть ниже минимального размера оплаты труда».

1.2. Дополнить раздел 8 «Охрана труда и здоровья» коллективного договора:

8.16. Проводить один раз в пять лет специальную оценку условия труда в соответствии с Федеральным законом от 28.12.2013 №426-ФЗ «О специальной оценке условий труда».

2. Внести следующие изменения в Приложение №1 к коллективному договору «Правила внутреннего трудового распорядка»: 
2.1. Пункт 2.3. Раздела 2 «Порядок приема на работу и увольнения Работников» изложить в новой редакции:

«При заключении трудового договора лицо, поступающее на работу, предъявляет Работодателю:
· паспорт или иной документ, удостоверяющий личность;
· трудовую книжку, за исключением случаев, когда трудовой договор заключается впервые или работник поступает на работу на условиях совместительства;
· документ, подтверждающий регистрацию в системе индивидуального (персонифицированного) учета, в том числе в форме электронного документа;
· документы воинского учета - для военнообязанных и лиц, подлежащих призыву на военную службу;
· документ об образовании и (или) о квалификации или наличии специальных знаний - при поступлении на работу, требующую специальных знаний или специальной подготовки;
· справку о наличии (отсутствии) судимости и (или) факта уголовного преследования либо о прекращении уголовного преследования по реабилитирующим основаниям, выданную в порядке и по форме, которые устанавливаются федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере внутренних дел».
2.2. Дополнить раздел 7 «Время отдыха»:

7.10. Работники при прохождении диспансеризации в порядке, предусмотренном законодательством в сфере охраны здоровья, имеют право на освобождение от работы на один рабочий день один раз в три года с сохранением за ними места работы (должности) и среднего заработка.
Работники, не достигшие возраста, дающего право на назначение пенсии по старости, в том числе досрочно, в течение пяти лет до наступления такого возраста и работники, являющиеся получателями пенсии по старости или пенсии за выслугу лет, при прохождении диспансеризации в порядке, предусмотренном законодательством в сфере охраны здоровья, имеют право на освобождение от работы на два рабочих дня один раз в год с сохранением за ними места работы (должности) и среднего заработка.
Работник освобождается от работы для прохождения диспансеризации на основании его письменного заявления, при этом день (дни) освобождения от работы согласовывается (согласовываются) с работодателем.
7.11. В соответствии со статьей 262.1 ТК РФ одному из родителей (опекуну, попечителю, приемному родителю), воспитывающему ребенка-инвалида в возрасте до восемнадцати лет, ежегодный оплачиваемый отпуск предоставляется по его желанию в удобное для него время.
7.12. В соответствии со статьей 262.2 ТК РФ Работникам, имеющим трех и более детей в возрасте до двенадцати лет, ежегодный оплачиваемый отпуск предоставляется по их желанию в удобное для них время».

Пункт 8.9. Раздела 8 «Заработная плата» изложить в новой редакции:

«Заработная плата выплачивается работнику, как правило, в месте выполнения им работы либо переводится в кредитную организацию, указанную в заявлении работника, на условиях, определенных коллективным договором или трудовым договором. Работник вправе заменить кредитную организацию, в которую должна быть переведена заработная плата, сообщив в письменной форме работодателю об изменении реквизитов для перевода заработной платы не позднее чем за пятнадцать календарных дней до дня выплаты заработной платы».
3. Приложение № 2 к Коллективному договору изложить в новой редакции:
Порядок и условия выдачи смывающих и обезвреживающих средств. 

(Приказ Минздравсоцразвития РФ от 17.12.2010 г. № 1122н «Об утверждении типовых норм бесплатной выдачи работникам смывающих и (или) обезвреживающих средств и стандарта безопасности труда»)
	№ п\п
	Виды смывающих и обезвреживающих средств
	Наименование работ и производственных факторов
	Норма выдачи 

на 1 месяц

	1
	Мыло или жидкое моющее средство
	Для всех работников на одно место общего пользования
	200 г мыло туалетное или 250 мл жидкое моющее средство

	2
	Туалетная бумага на 1 кабинку
	
	1 рулон на 1 неделю
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